

美好学校联合公益项目 2019 年第二季度总结报告

一、项目简介

针对乡村小学教育领域社会组织之间资源整合不足的状况，中国扶贫基金会 2018 年发起美好学校联合公益项目。通过推动乡村教育领域社会组织联合，整合企业、公众、社会组织及政府等资源，更有效的推动优质教育资源进入乡村小学，让学生“上好学”。

二、项目收入及支出情况

项目资金期初余额：339.64 万元

2019 年第 2 季度收入：10.4 元。

2019 年第 2 季度支出：82.32 万元。

三、项目执行工作情况

4 月 22 日至 24 日，项目合作部副主任汤后虎到四川马边县进行美好学校项目考察，实地走访乡镇中心学校、村小，并与马边县政府、马边教育局和马边县扶贫开发协会进行座谈。

6 月 17 日，四川省马边县扶贫开发局副局长周绍炳访问我会成都办公区，探讨马边县美好学校实施方案的框架，沟通交流项目管理的基本要求。

四、项目活动

【杭州市上城区六和青少年阅读服务中心】

4 月，支持 5 名教师参加第十五届中国儿童阅读论坛暨亲近母语

教育研讨会。

4月25日，平桥项目区第一期教师读书会，历时21天共有37位教师参加。

5月18日，组织20位教师参加六和公益新密项目区绘本教学培训。

【湖南弘慧教育发展基金会】

4月13日-14日，由湖南省教育基金会与弘慧教育发展基金会共同举办的第七届乡村好校长论坛在怀化市溆浦县鹿鸣学校圆满落幕。

【陕西纯山教育基金会】

2019年4-6月，陕西纯山教育基金会国家级贫困县白水县进行了实地走访考察，了解学校的基本情况和学校意愿，对走访考察收集的信息进行了综合评判后与史官中心小学签订了合作协议。史官中心小学共计12个班，535名学生，按照项目标准已将首批图书捐赠到校。

【上海百特教育咨询中心】

4月至6月期间组织老师开展了三期教师线上交流会。

从6月6日开始佰特公益组织网课当地老师的暑期线下教师培训报名，通过佰特微信公众号、网课教师联络群等渠道招募，目前暑期线下教师培训的教师报名已完成，共收到184份报名表。

6月19日开启了2019暑期阿福童记账挑战赛活动。

5月12日至14日进行项目走访监测，对河南濮阳市濮阳县黄彬小学进行走访，并撰写走访小结。

三、项目受益故事

项目名称：弘慧乡村好校长成长计划（四川九寨沟县）项目

执行机构：湖南弘慧教育发展基金会

按照弘慧乡村好校长成长计划公益项目的统一部署，弘慧乡村好校长成长计划第二期于 2019 年 4 月 12 日正式启动。根据项目安排，活动分两阶段进行，首先齐聚湖南溆浦县参加全国乡村好校长论坛活动和九寨沟座谈会（4 月 12-14 日），后赴湖南长沙市雨花区泰禹小学参加第二阶段的研学活动（4 月 15—16 日）。

弘慧在乡村（九寨沟县）好校长论坛上旨在通过将教育和公益大咖请到乡村教育一线去”这一基本理念，赋能于九寨沟县各校长。同时也通过这个品牌帮助九寨沟链接更多教育资源，帮助校长们开拓眼界，学习、更新教育理念，促进校长们主观能动再生长。

好校长论坛的培训内容设计合理、内容丰富，既有国际化的视野，让大家零距离的与教育大咖面对面的交流，也有乡村校长的经典分享，交流探究，还有行知教育参与者的体验式经验分享，以及私人订制式的座谈会和独具匠心的泰禹小学参访研学，观摩校园文化建设，探讨特色课程设计等。



本次培训遵循“理论——实践”个人成长原则。论坛会上看见乡村好校长的成长路径、看见教育专家的博大精深，听卢校长分享卓越校长的十三项修炼沙龙研讨、座谈会交流、实地参观学校、观课评课等多种形式体验活动，让校长多方位的感悟到校长再生长的重要性，同时通过实地观摩学习泰禹小学特色课程，以及特色校园文化设计等方式，在体验与感悟中获得成长。

【部分校长反馈】

（李林平 九寨沟县中学）听了杨瑞清校长的讲座，在行知路上要有“傻瓜精神、花苞心态”；在教育职生涯中立足做良师，力争做名师；特别是乡村学校身边教育资源的整合应用方面感受颇深！听了北师大教授朱旭东先生对学校教室文化构建的精彩演讲，对于我们民族地区教室文化的挖掘大有潜力。我校身处民族地区又是世界自然遗童话世界九寨沟及大熊猫保护地区，有不可复制的丰富自然资源和民俗文化资源，听了讲座后在学校文化打造上充分利用身边现在乡村资源大有

文章可做！

（朱玉贵 双河小学）感受到了弘慧的精心准备，湖南省、怀化市、溆浦县领导的高度重视，爱心人士的大力支持。校长代表们的经验分享让我们受益匪浅，也感受到了我们两地教育发展差距，回去后把新思想，新理念带回去，结合自己学校实际多思考，抓班子带队伍，让自己的学校发展的更好。

整个活动结束后，当地教育局组织开展校长培训交流分享会，通过校长的分享交流，促进本地力量发展，同时也让资源最大化，赋能更多乡村教师。



总之，湖南弘慧乡村好校长论坛，一直秉持“将乡村校长论坛办到离乡村校长最近的县城去，将教育和公益大咖请到乡村教育一线去”这一基本理念。

本论坛获得了国内外教育学者、优秀校长、公益同行、政府力量的大力支持和积极参与。九寨沟团队在这个有区域影响力、扎根乡土的教育

论坛上，获得了名师引领思考，创新教育新观念、开拓教育新视野。校长们在整个论坛中积极参与，全身心的投入论坛、认真记录论坛内容，抓紧一切可抓住的机会与专家进行交流沟通。项目组也充分考虑到校长们的需求，开展座谈会，为九寨沟校长们创造机会开拓国际视野。长沙研学活动与湖南本地特色校园开展研学交流，理论与实践的相互结合，让校长们收获上满满，同时也帮助校长们链接到更多资源。